Piiloha 4 Ukazka metody Cteni s porozuménim

Jméno zaka: Ttida: Skolni rok:

A) Sklizen nektaru

Véely vyrabéji med, aby se uzivily. Je to jejich jedina zékladni potrava. V jednom ulu byva
60 000 vcel a piiblizné tfetina z nich je povétena sklizni nektaru, ktery poté délnice v tlu
pfeménuji v med. Mensi pocet veel plni funkci zasobovacek a prizkumnic. Ty hledaji zdroj
nektaru a pak se vraceji do lu, aby sdélily ostatnim vcelam, kde se nachazi.

Kde se zdroj nektaru nachazi, davaji prizkumnice ostatnim véeldm najevo tim, Ze provadé;ji
jakysi tanec, jimz informuji o sméru a o vzdalenosti, kterou je nutno uletét. Béhem tohoto
tance vcela vrti zadeCkem ze strany na stranu a piitom se pohybuje po kiivce tvaru Cislice 8.
Tanec se odehrava podle schématu zobrazeného na nasledujicim obrazku.

Obrazek ukazuje vcelu, ktera tanci uvnitf ulu na svislé stén€ bunécné pléstve. Jestlize stredova
osa Cislice osm sméfuje ptimo nahoru, znamena to, Ze v€ely naleznou potravu, poleti-li pfimo
smérem ke slunci. Je-li sttedova osa osmicky nasmérovana doprava, potrava se nachazi
napravo od slunce.

Vzdalenost, ktera déli potravu od 1lu, je vyjadiena dobou, po kterou vcela vrti zadeCkem.
Jestlize je potrava blizko, v¢ela vrti zadeckem kratSi dobu. Je-li potrava daleko, vrti zadeckem
dlouho.

VYROBA MEDU

Kdyz se v¢ely vrati do tlu a ptinesou nektar, odevzdaji jej délnicim. Ty ho prevraceji kusadly
a vystavuji jej tak teplému a suchému vzduchu v Glu. V dob¢ sbéru obsahuje nektar cukr a
mineraly smichané s pfiblizn€ 80 % vody. O deset az dvacet minut pozdé&ji, kdy uz se zna¢na
¢ast vody odpafi, d€lnice v ulu ulozi nektar do buné¢k v plastvich, kde odpatrovani pokracuje.
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Po tfech dnech med uskladnény v buiikach obsahuje ptiblizn€ 20 % vody. V tomto stadiu
vcCely uzaviou bunky pomoci jakychsi poklic¢ek, které vyrabé¢ji z vceliho vosku.

V<ely z jednoho ulu sbiraji obvykle béhem jednoho obdobi pouze nektar z jediného druhu
kvétt a z jediné oblasti. Mezi hlavni zdroje nektaru patii ovocné stromy, jetel, fepka a jiné
kvetouci rostliny.

SLOVNICEK

délnice v ulu vcely, které pracuji uvnitt ulu
kusadla ¢ast veelich tst

Odpovéz na otazky, zakrouZkuj spravnou odpovéd’

1. Pro¢ véely tanci?

a) Aby oslavily uspésnou vyrobu medu.

b) Aby daly najevo, jaky druh rostliny prizkumnice nalezly.

c) Aby oslavily narozeni vceli kralovny.

d) Aby daly najevo, kde se nachazi potrava, kterou prizkumnice nalezly.

2.V ¢em je zakladni rozdil mezi nektarem a medem
a) V podilu vody obsazené v latce.

b) V podilu cukru vzhledem k mineralim v latce.

¢) V typu rostliny, z niz latka pochazi.

d) V typu vcely, ktera latku vyrabi.

3. Co déla vcela pri tanci, aby ukazala, jak daleko od ulu se nachazi potrava?

4. Napis, jaké jsou tfi hlavni zdroje nektaru:




